Что нужно знать о наркотиках. .

За день наркоманами не становятся.

В этом разделе мы собрали наблюдения Владимира Иванова, на основе которых родились его советы, позволяющие ответить на вопрос: Что нужно знать родителям, чтобы уберечь ребенка от наркотиков.

Наблюдайте, наблюдайте…

Признание Ольги К.: - У меня два сына. Хорошие парни, дружные. Ничего плохого за ними я не замечала. Юру забрали в армию, он поехал служить в Среднюю Азию. И вдруг приходит известие, что Юра ранен. Такой удар. Я сразу поехала к нему. После реанимации его перевели в хирургическое отделение. Я страшно переживала. И тут меня приглашает доктор и говорит:

- Вы знаете, что ваш сын употребляет наркотики - на него не действует наркоз

Я чуть в обморок не упала. Это было еще одним страшным ударом. Первая моя мысль: "Проклятая армия! Здесь моего Юру не только подставили под пулю и он получил ранение, но еще и приучили к наркотикам". А потом выяснилось, что Юра принимал наркотики и до армии. Пять лет. И все это время я жила в полном неведении, а я ведь его так люблю...

Такие признания родителей, к сожалению, не редкость. Можно даже привести статистику по этому поводу. По наблюдениям специалистов программы Narconon, в среднем родители узнают о том, что их чадо принимает наркотики, только через полтора-два года. А часто и только тогда, когда уже поздно вести разговоры - требуется экстренное вмешательство специалистов. Винить родителей в этом трудно. Наверное, все идет от того, что российские граждане вообще пока недооценивают опасность наркотиков. Ведь вокруг них ходит так много слухов, причем, самых противоречивых и даже ложных.

Поэтому сам собой напрашивается вывод: пока идут споры, наркобизнес завоевывает все новые и новые позиции, каждая семья должна защищать себя сама. И роль родителей, бабушек и дедушек, старших братьев и сестер подростка трудно переоценить: защита детей от наркотиков пока находится в их руках. Это, кстати, очень хорошо понимают те родители, которых страшная беда уже коснулась. Подавляющее большинство пап и мам, приходя в Фонд защиты детей и подростков от наркотиков, говорят не о вине государства, чиновников, наркодельцов в том, что их сын или дочь стали наркоманами, хотя эту вину и доказывать не надо; родители прежде всего винят себя - где же мы, дескать, были, когда наш дорогой Игорек, Санечка... попробовал наркотик? Мы так его любим. Оказывается, ни материальное благополучие, ни любовь родителей не могут быть гарантом того, что ребенка не затянут в какое-нибудь злачное место и не дадут ему там наркотики. Методы приобщения к ним сейчас настолько изощренны, что простым запретом их не одолеть. Как же быть? Как защитить свой дом, свою семью от наркотиков?

При всей кажущейся сложности проблемы, однако есть универсальное средство, которое помогает родителям успешно бороться с наркотиками. Это - знания. А начинаются они с элементарного наблюдения за ребенком.

Итак, первое правило защиты подростка от наркотиков: наблюдайте, наблюдайте и еще раз наблюдайте за своим ребенком. Его поведение, если не дай Бог он попробует наркотики, начнет меняться. На ваших глазах ребенок станет превращаться в другого человека. Некоторые склонны приписывать перемены переходным периодом от детского состояния к взрослому. Хорошо, если это так, а если нет... Но и тут надо помнить важную деталь: наркомания как болезнь не возникает за несколько часов, не появляется она от нескольких затяжек анашой или от приема десятка таблеток. Период привыкания к наркотикам длится от одного до нескольких месяцев. Этого времени вполне достаточно, чтобы заметить перемены в поведении малыша, если вы даже не являетесь специалистами и далеки от медицины. Примеры показывают, что как раз в это время ребенку бывает достаточно нескольких серьезных разговоров с родителями, чтобы он понял, куда приведут его наркотики. Нездоровый интерес у него пропадет или, по крайней мере, он будет более осторожен. Почему еще важно наблюдать за поведением ребенка? Дело в том, что так называемый экспериментальный период употребления наркотиков, длится совсем недолго, несколько месяцев. За это время и появляется болезнь - наркомания. На ее лечение понадобятся многие месяцы. И чтобы не винить себя потом, не терзаться запоздалым раскаянием, стоит запомнить, какие изменения в поведении ребенка указывают на то, что он начал пробовать наркотики.

Вот три главных так называемых биологических симптома.

Первый. Резкие перепады в настроении ребенка, которые нельзя объяснить переменами в реальной действительности. Настроение малыша становится как бы волнообразным: то он весел, беспечен, энергичен, готов горы свернуть, то вдруг, "ни с того ни с сего" становится апатичен, ему ничего не интересно, безразличен, ему ничего не хочется делать. Видимых причин к такой перемене нет: никто из друзей не звонил, то есть отрицательной информации не поступало, родители не ругали, в дневнике все в порядке.

Второй. Изменение ритма сна. Ребенок в течение дня сонлив, вял, медлителен, а к вечеру, особенно когда возвращается с прогулки или от друзей, выглядит бодрым, энергичным, готов делать что угодно, но только не ложиться в кровать и спать. Ритм нарушен. Ребенок ночь напролет сидит за компьютером, играет на гитаре, но чаще всего он слушает музыкальные записи. Наутро он опять выглядит сонным, заторможенным.

Третий. Изменение аппетита и манеры поведения за столом во время еды. Ребенок может не есть целыми днями и не жаловаться на то, что он голоден. Однако опять же после вечерней прогулки или встречи с друзьями он набрасывается на еду, будто, как говорят, прибыл из голодного края. Он запросто может "умять" полкастрюли борща, "подмести" котлеты, съесть полбатона... Не особенно радуйтесь такому аппетиту, а обратите лучше внимание как раз на манеру приема пищи. Если она жадная, резкая, порывистая, если куски глотаются непрожеванными, то вполне вероятно, что у Вашего ребенка развилась булимия, а проще "волчий голод". А возникает "волчий голод" чаще всего после наркотического опьянения, вызванного курением анаши. Покурив с друзьями, он приходит домой как ни в чем не бывало, "выгуляв" опьянение. Даже врачу трудно определить по внешнему виду, курил ребенок или нет анашу? Но вот опьянение прошло и наступает вялость, заторможенность и тут же - желание поесть до отвала - "волчий голод".

Естественно, если родители находят объяснения какой-то из названных выше перемен в поведении ребенка, то ничего страшного нет. Ну, допустим, хорошо поработав с отцом на приусадебном участке, сын набрасывается на еду как волк, то это как раз хорошо. Молодой организм требует энергии. Если дочка переживает, что поссорилась со своим мальчиком, плохо спит, это вполне естественно. Но если у ребенка сразу появляется три признака и родители не могут объяснить, почему они появились, то надо бить тревогу, или по крайней мере задуматься, что же происходит. Если же ваши "худшие" мысли подтверждаются и вы начинаете подозревать сына или дочь в том, что они курят "травку" или глотают "колеса" (таблетки), то необходимо незамедлительно искать помощи. Или хотя бы проконсультироваться с грамотным врачом, попросить совета, как действовать дальше? А то, что надо действовать, наверное, понятно каждому.

Дальнейшие перемены в поведении подростка тоже трудно не заметить. Они касаются увлечений и интересов. Устоявшиеся интересы обычно быстро не проходят даже у подростков. Школа, улица, друзья, дом - это всегда интересно ребенку. Но, если родители вдруг обнаруживают, что буквально пару месяцев назад их ребенок взахлеб рассказывал о своих делах в школе, а теперь даже не касается этой темы, то это должно их насторожить. Почему заброшены учебники? Почему малыш не хвалится, как он поставил рекорд на стометровке? Почему он бросил рисовать? Почему не готовится поздравить маму или папу с днем рождения, сделать им что-то приятное? Почему он перестал мыть посуду? Почему вообще появляется такое ощущение, что ребенка подменили?

Родителям надо обратить внимание, чем заменяет свои бывшие увлечения и интересы их ребенок в это время. Вот характерные детали поведения.

У подростка вдруг появляется неистребимый интерес к музыке особого рода - к тяжелому, металлическому року, например. Если раньше подросток просто иногда слушал этот гром барабанов и скрежет металла как бы отдавая дань моде или для того, чтобы не отставать от друзей, не быть среди них белой вороной, то теперь его не оторвешь от магнитофона. Он готов слушать только "тяжелую" музыку. Именно она как бы помогает отвлечься от неприятных переживаний, а их у него с наркотиками появляется предостаточно, и находиться как бы в "отключке". Если такое состояние не достигается, то ребенок становится раздражительным, плаксивым, нетерпеливым, а очень часто и агрессивным.

Обнаружив такого рода перемены в сыне или дочери, нужно готовиться к разговору с ним и удесятерить внимание к нему. Но чтобы не терзаться сомнениями на счет того, не напрасны ли все беспокойства, стоит проверить свои подозрения. Сделать это несложно, но очень важно. Для этого нужно провести ненавязчивый разговор. О делах, о друзьях. Но в разговоре как бы нечаянно упомянуть про наркотики. И вот тут надо быть очень внимательным: как ребенок среагирует на слово "наркотики"? Если вдруг он насторожился, прищуривается, иногда отстраняется, если у него появляется желание выяснить: почему родители затеяли разговор о наркотиках, то надо продолжить разговор. Вполне возможно, ребенок старается скрыть, что он уже попробовал, допустим, курить анашу и боится, как бы родители этого не узнали. Подозрения нужно развеять во что бы то ни стало. Даже если они оказались напрасными, разговор о наркотиках никогда не помешает ребенку, если в нем сказать всю правду о "белой смерти".

Однако, как показывает практика, родители часто упускают - момент, когда их ребенок только-только приобщился к анаше, и когда достаточно нескольких разговоров, чтобы "оттащить" его от ложного увлечения, не сулящего ни ему, ни всей семье ничего хорошего. А многие папы и мамы просто не обращают внимания на перемены, оправдывая это тем, что сами они в 14-15 лет чуть не "командовали полками", по крайней мере, были настолько самостоятельными, что уже могли отвечать за свои поступки и действия. К сожалению, инфантильность наших детей, их неумение принимать самостоятельные решения, а тем более защищать себя от изощренного давления тех, кому выгодно посадить их на иглу, общеизвестна. И все это тоже не с неба свалилось, а пришло, может, незаметно от самих же родителей...

Не получилось откровенного разговора о наркотиках? Наблюдайте дальше - ребенок начнет меняться уже на глазах. В чем?

Первое. У ребенка меняется манера ведения разговора.

Не надо быть главным психологом страны, чтобы определить, например, некоторую заторможенность в ведении разговора подростком. Он начинает, как говорится, туго соображать. Наступает так называемая задержка общения. Как ее обнаружить? Главный признак задержки общения - медлительность в ответах. Между вопросом и ответом появляется достаточно долгий промежуток, который заполняется или молчанием или же имитацией молчания, то есть ненужными вопросами, уточнениями. А часто на поставленный вопрос подросток так и не дает нормального ответа, хотя говорит очень много. Тут может доходить до смешного. Например, на вопрос "Как тебя зовут?" подросток вдруг задумывается, а потом переспрашивает: "Меня?" Если задать еще несколько вопросов несложного характера, то легко обнаружить, что ребенок с одной стороны погружен в очень тяжелые переживания, а с другой - он полностью отсутствует во время разговора. В таком состоянии вряд ли возможна откровенность. Подросток ни за какие коврижки не станет жаловаться на плохое состояние "духа", мыслей и тем более не поделиться своей бедой, вызванной наркотиками. Он, быстрее всего, постарается замкнуться в себе, превратится в улитку и спрячется в "свой домик", откуда вытащить его бывает очень и очень трудно. Но отчаиваться и в этом случае не стоит. Надо продолжать наблюдение. Но круг этого наблюдения надо непременно расширить, желательно, не вызывая подозрения ребенка.

Второе. Куда-то исчезают друзья, с которыми ребенок общался раньше и которые запросто приходили в гости, звонили. А сам подросток тоже не интересуется своими старыми приятелями и старается о них даже не упоминать.

Однако свято место пусто не бывает. Редкий ребенок не общается со своими сверстниками. Вообще общение для него - это познание мира. Родителей тут должно насторожить даже то, как их ребенок начал общаться по телефону. Если раньше он мог часами просто болтать с другом, подружкой "обо всем и ни о чем", обсуждать фильм, пересказывать книгу, то теперь у него разговоры будут короткими и односложными - в стиле телеграфа: "Да, бегу. Жди. Встретимся там-то". Из таких разговоров практически невозможно установить, кто звонил, с кем встречается подросток. А сам он становится более агрессивным, особенно, если родители пытаются выяснить, куда он так рвется и с кем хочет встретиться непременно. Он часто хлопает дверью и не обращает внимания ни на какие возражения родителей. Именно в этот момент, им надо срочно искать, кто занял место бывших приятелей? Кто начал руководить их сыном или дочерью? А то, что ими кто-то начал командовать, не вызывает никаких сомнений.

Вот как описывает свое состояние Яна З., которая принимала наркотики четыре года, но потом смогла избавиться от них с великими трудами и при поддержке специалистов из Narconon-a:

"Я уже принимала наркотики около полугода. Плохое настроение у меня появлялось очень часто ни с того, ни с сего. Тогда я, конечно, рвалась на улицу. Там есть люди, которые меня вылечат - дадут наркотики. Особенно я рвалась на дискотеку, потому что там найти дозу было легче всего. В то время я совершенно не понимала, что со мной происходит. К наркотикам меня уже тянуло, как кролика в пасть удава. И однажды моя мама спросила: "Куда ты идешь? Лучше бы посидела за учебниками - экзамены на носу". Короче, она решила меня не пустить на дискотеку. Я тогда как с цепи сорвалась: начала кричать на маму, кататься по полу. В общем, мама меня отпустила. Ни она, ни я не знали тогда, что буквально через пару недель меня уже поработит тяжелая болезнь - наркомания".

Есть и внешние признаки употребления наркотиков. Они тоже появляются в начале "наркотической карьеры" и не знать о них родителям просто преступно. Большинство детей во время первого увлечения наркотиками начинают отдавать предпочтение супермодной одежде - кожаным курткам и обязательно с заклепками, массивным ремням с большими бляхами, разрисованным какими-то замысловатыми знаками джинсам и так далее. Появляется специфический вкус к прическам. Родители не могут не замечать, что своим внешним видом их ребенок все больше и больше старается быть непохожим на других и как бы делает всем вызов: вот я какой особенный!

Вместе с тем, появляется неряшливость в одежде и какое-то безразличное отношение к элементарной гигиене. Даже утром подростку вдруг не хочется мыться, а если раздался звонок и кто-то попросил придти, то он даже зубы чистить не станет, а помчится на встречу.

Дальше - больше: дети начинают имитировать наколки, разрисовывают себе руки необычными картинками. Кстати, иногда они таким образом стараются скрыть следы от уколов. Другой способ скрыть эти следы - рубашки с длинными рукавами, носки и брюки, которые одеваются даже в жаркую погоду на даче. Стараются дети скрыть и свои руки - ведь на них часто остаются следы от уколов, кровоподтеки, если подросток уже сам умеет колоть себя.<O:P</O:P

Не надо играть в это время с подростком в дружбу, а тем более, не замечать явных следов употребления наркотиков или же их последствий. В тот период, когда появляется хотя бы некоторая уверенность, что ребенок принимает наркотики, родители под любым предлогом просто обязаны производить досмотр подростка. Особое внимание нужно обращать на изгибы локтевых суставов. Надо обращать внимание и также на зрачки, цвет кожи, запахи, которые вдруг появляются с приходом малыша домой.

Разберем по порядку. Что происходит со зрачками? Как правило, во время употребления наркотиков зрачки чрезмерно расширены (как тарелки!) или чрезмерно сужены. Проверить это довольно просто. Достаточно во время разговора, например, подвести ребенка к светлому окну и посмотреть: насколько быстро зрачки реагируют на свет? Как правило, под воздействием наркотиков, эта реакция существенно замедленна и это видно даже непрофессионалу.

Цвет лица меняется тоже. Он становится необычным, не таким, каким был раньше. У детей, которые курят анашу уже регулярно на щеках ближе к носу, как правило, появляется розовая бабочка. Нет, это не румянец, говорящий о здоровье ребенка, а самое прямое указание на то, что он "балуется" "травкой".

Осматривая одежду, не упускайте из виду предметы, которые на первый взгляд ни о чем не говорят - упаковки от известных или не известных вам лекарств, коробок с зеленой травой со специфическим запахом, иглы, шприцы. Если сын или дочь увлекаются химией и имеют дома какие-то реактивы, то их надо осмотреть особенно тщательно. Ведь неровен час, в отсутствие родителей на квартире собираются дети совсем не для того, чтобы выполнить школьное задание по химии, а для того, чтобы сварить себе наркотики. Такое встречается сплошь и рядом. Очень популярный среди молодежи наркотик под сленговым названием "винт" готовится именно на кухне, в домашней так сказать лаборатории. И не надо этому удивляться. Там же могут быть приготовлены и производные маковой соломки. Запах анаши, к сожалению, передать на страницах невозможно. Он характерен и необычен тем, что в определенной мере напоминает запах распаренного банного веника. Так что запах веника, вдруг появившийся в комнате ребенка, должен сказать о многом родителям.

Если в квартире и даже в подъезде ощущается запах ацетона, уксусного ангидрида, а в мойке появились закопченные миски, надо предполагать худшее. Подозрение обязательно должно усилиться, если вдобавок к этим атрибутам, в мусорном ведре будут найдены закопченные пенициллиновые флакончики, или другие непонятные стеклянные колбы, пробирки, а также следы марганцовки. Кстати говоря, если даже всего этого нет в квартире, а в подъезде в нос бьет резкий запах ацетона или ангидрида, то стоит поинтересоваться, откуда он исходит. Возможно домашняя лаборатория находится у соседей, и это опасно - чем дальше ребенок от наркотиков, тем лучше и для него и для всех. Не надо стесняться в таких случаях беспокоить соседей. Думается, и им не доставит радости, упущенное известие о том, что их ребенок увлекся наркотиками. В крайнем случае, если уже речь идет о наркомане, который обосновался в вашем доме, то нужно позвонить в милицию. В последнем законе о наркотиках, а это надо знать родителям, введена уголовная ответственность не только за изготовление наркотиков, но и за их употребление. А кроме того, в самом Уголовном кодексе есть больше десятка статей, по которым распространение наркотиков карается очень строго. И поверьте, никто не осудит человека, не назовет доносчиком, если он вовремя сообщит о своих подозрениях куда следует.

Однако внимание родителей не должно останавливаться только на самом ребенке. Не секрет, что начинающие наркоманы первые, скажем, криминальные шаги делают в своей квартире. Из дома начинают исчезать сначала деньги, если они хранятся как попало, потом книги, драгоценности, золотые вещи, аппаратура - короче, все то, что легко можно продать. Вслед за пропажами появятся "неожиданные" аресты или задержания подростка милицией, к примеру, за вождение мотоцикла якобы в нетрезвом состоянии, за хулиганское поведение в общественном месте. И так цепочка "непонятных" поступков пойдет резко вверх. Естественно, ребенок не станет рассказывать родителям, как он с друзьями "кинул квартиру", но кражи, ограбления, взлом автомобилей и так далее и тому подобное становятся правилом. Некоторые родители в это время попадаются на удочку. Они, например, искренне верят, что деньги, которые вдруг появляются в кармане подростка, заработаны им на мойке автомашин. Проверить эту версию особого труда не составляет. И сделать ее надо немедля. Дело в том, что малолеток опытные наркоманы очень часто используют именно для добычи денег. Они посылают их на кражи, подбивают грабить квартиры, автомобили. Привлекают и к распространению наркотиков. Да и сами дети становятся очень сообразительными, когда речь идет о том, чтобы раздобыть денег на очередную порцию наркотиков. Одни, например, втираются в доверие к своим сверстникам, напрашиваются в гости и, побыв в квартире совсем недолго, стремятся уйти, чтобы не попасться на глаза родителям. Однако за это время они успевают снять слепок с ключей, чтобы потом ограбить квартиру. Другие "раскручивают" своих сверстников на то, чтобы за их счет купить и вместе попробовать наркотики.

Та же Яна З. Так описывает этот период своей прошлой жизни:

"Для того, чтобы каждый раз покупать все новые и новые дозы наркотиков, нам приходилось воровать. И вот однажды мы вышли "на дело" и начали снимать золотые вещи - сережки, колечки - с девочек - наших ровесниц. Наши мальчики занимались уже делами "покруче" - лазили в квартиры и грабила взрослых прохожих. Для меня все кончилось плачевно - милиция поймала, и я оказалась за решеткой в следственном изоляторе. А для моей мамы это было совершенно неожиданным ударом, она была в шоке, когда меня арестовали за вымогательство. И если бы она хоть когда-нибудь спросила, откуда у меня деньги, вещи, и не поверила бы моему вранью на этот счет (А тут я была мастерицей. Вещи - дали поносить, деньги - собрали классом на подарок, ну и так далее), то, возможно, все бы и не закончилось так плачевно".

Не катайте опийный шарик вокруг носа

Как вести себя родителям, когда их ребенок заболел наркоманией?

Я как врач, который видел тысячи людей, страдающих этим страшным недугом, должен предупредить родителей об одной важно вещи. Если вы вдруг поняли, что ваш любимый ребенок заболел, то не откладывайте его лечение в долгий ящик. Каждый день приближает его к смерти и, если ничего не делать, то она придет быстро и неотвратимо. Сам подросток, может отодвинуть ее приближение разве что тем, что сделает "вынужденную" остановку - попадет за колючую проволоку.

Что же такое наркомания? В медицинском смысле - это зависимость от химического вещества, употребление которого вызывает довольно быстрое привыкание и меняет в корне психическое и физиологическое состояние человека. Различают несколько видов наркомании, названия которых складываются из названий наркотика, от которого в силу каких-то причин появилась зависимость - гашишизм, кокаинизм, морфинизм, героинизм и так далее. Наиболее распространенным наркотиком в российских городах является конопля - растение, из которого добывают гашиш, содержащий каннабинолы. Но чаще всего наша молодежь и подростки, употребляют, собственно, не гашиш, а курят саму траву, то есть коноплю. Распространены и пользуются популярностью в нашей стране также производные, получаемые из мака. Это прежде всего морфин и опий. Морфин очень привлекателен для наркоманов тем, что его готовят из маковой соломки прямо на кухне. Поэтому, если вы заметите следы маковой соломки или любой другой травы в карманах, в портфеле своего ребенка, то задумайтесь: откуда это появилось. По крайней мере, повод для серьезного разговора у вас уже имеется. Ведь все начинается с малого.

Кокаин - это белый кристаллический порошок, который употребляют и внутривенно и нюхают, так же, как и героин.

Наиболее опасным для жизни ребенка (Не для его здоровья, а именно для жизни!) является синтетический наркотик — диэтиламид лизергидовой кислоты (ЛСД). Этот наркотик очень сильно действует на психику, вызывает галлюцинаторные расстройства. В состоянии опьянение от ЛСД ребенку хочется, например, летать. Многие гибнут сразу же, попробовав этот наркотик - бросаются с балкона, с крыши.

Конечно, все виды наркоманий имеют свои особенности, но есть у них и такие симптомы, которые можно назвать общими или главными. Их не мешает знать родителям, чтобы вовремя уберечь больного ребенка от беды. Главным я бы назвал зависимость от любого вида наркотика. Она появляется непременно. И несет с собой изменения в поведении ребенка. Специфика же заключается в следующем.

Первое, что бросается в глаза - это полная отстраненность ребенка от мира, от того, что происходит вокруг него - в школе, в семье. Подросток старается как можно меньше разговаривать с родителями, запирается в своей комнате, а когда вы сами пытаетесь с ним заговорить, он становится агрессивным и с гневом или раздражением пресекает ваши попытки. Наиболее часто он кричит такие слова, как "оставь меня", "не трогай меня". Другой вариант поведения - полная отрешенность и отсутствие интереса к чему бы то ни было. На предложение сходить вместе с папой и мамой в парк или в кино, он "философски" закатывает глаза и начинает "канючить": - А что мне там делать, а мне надо подумать, и так далее. Если вдруг вы увидели именно в это время, что у ребенка расширенные зрачки, а сам он пытается что-то скрыть от вас, всячески уходя от разговоров, от совместных походов, то надо быстро разобраться в его поведении.

Наркотическая зависимость делает свое дело: у ребенка проявляется нервозность, нетерпимость, повышенная суетливость, бессонница. Ему хочется все время куда-то бежать, к кому-то идти. На лице заметна сосредоточенность, но особого характера - как будто ребенка мучают какие-то переживания. Это и есть тот самый физиологический дискомфорт, который вызван желанием срочно найти и принять наркотик. Родительское наказание в виде лишения прогулки для него в этот момент самое страшное. Ребенок не может найти себе места, Он мечется по квартире, то ложится, то садится, то вскакивает, то бежит в ванную. А потом вдруг появляются слезы на глазах, обильное слюноотделение, насморк. Как правило, наркоманы маскируют это состояние, жалуясь на гриппозное состояние, простуду. А оно и в самом деле похоже. Разница заключается лишь в том, что у больного наркоманией в первый период появления якобы гриппа, нет сильной головной боли и нет скованности в мышцах, ломоты в суставах. Эти симптомы появятся позже - через пять - шесть, а то и восемь часов. Эти болевые ощущения уже трудно скрыть и специалист может точно сказать, что происходит. А для родителей следует помнить: ваш ребенок не станет рассказывать о болях и даже валить все на грипп. Он понимает, что из-за гриппа его могут не выпустить из дома, а это не входит в его планы. Вот он и старается скрыть боль всеми силами. Но если даже ребенок не жалуется, можно понять и даже увидеть, как ему больно. В это время он поглаживает себя по спине, пытается распрямиться, сгибается, пытается гладить колени, двигает ногами - все это говорит о том, что болевые ощущения одолевают человека, но он их не хочет показывать. Такое состояние может длиться несколько суток, а сменится полной "отключкой" - ребенок не будет вставать с кровати, лежит пластом, перестанет разговаривать, уйдет в себя. В течение нескольких дней этот человек будет находиться как бы между бодрствованием и сном, как бы в "летаргическом" сне. Медики называют такое состояние "абстиненцией" или "синдромом лишения".

Это и есть так называемая "ломка". Состояние достаточно острое и болезненное но, я хотел бы предостеречь родителей, чтобы они не попадались на уловки наркоманов, как кстати, попадаются на них легковерные журналисты и даже врачи. А попавшись, не видят другого выхода, кроме как снять ломку новой порцией наркотиков. Дело в том, что обычно, рассказы наркоманов сильно преувеличивают опасность. Ведь упор они делают на то, что от ломки можно запросто умереть. Так вот, я авторитетно заявляю, что пока не встречал случая, когда наркоман умер от "ломки". Да и мои коллеги не наблюдали смертельных исходов на пике абстинентного синдрома. Поэтому, если уж вы хотите хоть как-то облегчить страдания вашего чада, лучше использовать не наркотики, а так называемые барбитураты или снотворные препараты. К сожалению, они тоже являются наркотиками, но как бы более целесообразными, вызывающими сон. И конечно же, давать барбитураты ребенку нужно только с разрешения врача. Маленькими дозами, чтобы снять судороги, заставить ребенка хотя бы уснуть. Наркотики, к которым привык ваш ребенок, даже транквилизаторы и другие обезболивающие средства, не смогут купировать абстиненцию. Они всего лишь чуть отодвигают ее и... продлевают. Об этом нужно помнить всегда.

В этот период лучше всего давать больному побольше жидкости, увеличить количество витаминов. Облегчить болевые страдания также помогает горячая ванна. Ведь с потом из организма выходят вредные вещества. Так что, пусть ребенок потеет на здоровье!

Еще одна деталь. Обычно дети в этот сложны для их организма период отказываются от еды. Но особенно переживать на этот счет не стоит. Одним из дополнительных признаков абстиненции вызывают расстройство желудочно-кишечного тракта. Иными словами у ребенка появляется сильный понос, а иногда и рвота. Но все это бесследно исчезает, если больной в течение двух-трех дней не получает наркотиков. Рецидивы могут возникнуть в следующий момент - на фоне явно выраженного астенического состояния, когда больной слаб, не может не только работать, но и свободно передвигаться. Он предпочитает лежать, ничего не делать, смотреть в одну точку. Именно в это время, когда, казалось бы, самое страшное позади, у больных резко обостряется желание принять новую порцию наркотиков. В его голове как бы прокручивается одна и та же пленка. Мысль тоже одна: любой ценой, любым способом достать наркотик и прекратить свои страдания. Вот почему большинство наркоманов не в состоянии сами освободиться от наркотической зависимости. Вся трагедия заключается в том, что они не могут думать ни о чем, кроме наркотиков. И это видно даже по внешнему облику больного. Ребенок во время разговора с вами ничего не слышит, не понимает, о чем вы говорите. И поэтому не надо надеяться, что увещевания на счет вреда наркотиков дойдут до него. Ваша речь должна состоять из коротких предложений, доходчивых фраз, чтобы больной хоть немного понимал, о чем с ним говорят. Надо несколько раз повторять сказанное, разжевывать каждую мысль. А для этого нужно терпение и еще раз терпение. Ведь оставлять ребенка наедине со своими тяжелыми мыслями о наркотиках, тоже нельзя.

При кокаиновом опьянении для больного очень характерно излишнее перевозбуждение. Больной излишне деятелен, инициативен с той лишь разницей, что вся его инициатива как бы существует ради инициативы. Он берется за десять дел одновременно, и не может завершить ни одного из них. Больной кокаинизмом очень легко откликается на любые просьбы и уверенно говорит, что с удовольствием все это сделает. Но на самом деле делает он очень мало, забывает свои же обещания почти мгновенно.

При гашишном опьянении бросаются в глаза дурашливость, смешливость. Ребенок может смеяться над коробкой спичек, над включением или выключением телевизора. Причем, его смех будет в прямом смысле безудержным, до слез. Разговор с таким больным напоминает общение с пациентам психиатрической больницы. Больной начинает одну фразу, спотыкается, и завершает мысль первую мысль совсем другой, совершенно не связанной с первой. Он запинается, забывает все на свете, его речь становится неадекватной ни ситуации, ни теме разговора. Зрачки больного в момент гашишного опьянения очень сужены, а при выходе из опьянения расширяются до невероятных размеров. Тембр голоса понижен, поскольку слизистые оболочки быстро сохнут. Кстати сказать, наркоманы иногда, чтобы проверить качество конопли или гашиша, используют эту способность наркотика быстро высушивать слюну. Если после приема конопли проверяющему не удается нормально плюнуть - нет слюны, - то наркотик считается качественным.

При употреблении опиатов "поведение" зрачков больного неоднозначно. В момент введения препарата они резко сужаются и остаются суженными достаточно длительное время, а вот на выходе больного из опийного опьянения зрачки становятся очень широкими - во весь глаз, как тарелки.

После появления зависимости от наркотиков ребенок особенно нуждается в помощи старших. Не в их криках, не в их истериках, аханьях и оханьях, а именно в помощи. Не нужно запугивать подростка - он все равно не поймет до конца опасности наркотиков, когда находится в тяжелом состоянии. Не ждите, чтобы он одумался в этот момент, понял и начал лечиться. И не ругайте его за это. Сейчас он находится "во власти" наркотика. Над ним уже никто не может властвовать, кроме наркотика. Поэтому к больному нужно подходить очень внимательно и бережно. Обходительность, теплота - вот что может спасти его. Именно заинтересованностью, искренним желанием помочь подростку выбраться из ямы можно убедить его, подвести к мысли пойти на консультацию к специалисту. К сожалению, большинство родителей думают, что смогут обойтись без врачебной помощи. Они ужесточают карательные меры, закрывают подростка на ключ, не выпускают на улицу и так далее. Однако при первой возможности, когда бдительность родителей притупляется, подросток спешит уколоться или покурить.

Если ваш сын или дочь, ни в какую не хотят идти к специалисту, то, как говорится, надо и власть употребить. По крайней мере, Вы точно убедитесь в своих подозрениях и поймете: перед вами уже не ваш сын или дочь, а человек, который болен и "живет" в другом мире. И тут ваше право выбирать, как поступить. Но, по крайней мере, вы обязаны откровенно сказать подростку всю правду не только о наркотиках, но и о том, что вы знаете или о чем догадываетесь. Разговор должен быть взрослым. И в нем родителям надо твердо сказать своему ребенку, что, дескать, мы сожалеем и сочувствуем тебе, что знаем и видим, как приближается твоя смерть и готовы оказать тебе любое содействие, любую помощь в случае, если ты пожелаешь отказаться от наркотиков. Но если ты этого не хочешь, то наряду с правом распоряжаться своей жизнью, ты должен понимать, что теперь отвечаешь за нее сам. Дальше, наверное, следует сообщить, что вы заметили, как из дома пропадают вещи и знаете, что уносит их он, чтобы поменять их на наркотики. Больше это продолжаться не может. Мы не хотим шагать вместе с тобой в пропасть. Мы будем жить той жизнью, которой живем - без наркотиков. Если ты не принимаешь наши условия, то тебе придется покинуть наш дом. Мы не хотим, чтобы убивая себя, ты убивал и нас.

Мне известно множество примеров, когда такие жесткие разговоры приводили в чувство самых строптивых подростков, и они сами шли лечиться. Помню, один отец выгнал сына из дома и тот шатался где-то два месяца. А потом вернулся. Оказывается, его просто отовсюду выгнали - бесплатно никто ему наркотиков не давал. И он решил лечиться - сам.

Яна З. вспоминает:

"Зависимость от наркотиков можно сравнить с постоянной жаждой или голодом. Когда вы хотите пить, то можно потерпеть час, два… Но через день вы будете пить хоть из лужи - лишь бы утолить жажду. Желание принять наркотик во много раз сильнее этого. Человек, который принимает наркотик, испытывает это желание постоянно и очень быстро становится рабом этого желания. Оно контролирует его поступки, оно контролирует его мысли, и оно контролирует его жизнь. Когда ты принимаешь наркотики, в твоей жизни кроме этого ничего не происходит. Твоя жизнь протекает только в поисках наркотика. Находишь его, принимаешь, забываешься на какое-то короткое время, потом все повторяется снова и снова. Как сказал Уильям Берроуз, который "сидел" 15 лет на героине, в книге "Голый завтрак": "Это катание опиумного шарика вокруг собственного носа". Тебе сначала кажется, что твоя жизнь чем-то занята, но на самом деле в ней не происходит ничего и ты через некоторое время начинаешь понимать, что жить вообще бессмысленно. Ведь ты служишь одному господину - наркотику. И становишься не просто несчастным человеком, рабом, ты становишься мертвым".

"Пешком под стол" - за анашой?

Как разговаривать с детьми 7 - 8 летнего возраста о наркотиках?

Чтобы предостеречь подростков от наркотиков, то надо задуматься об этом гораздо раньше. Когда ребенку исполняется шесть, семь, восемь лет. К несчастью, в этом возрасте довольно часто дети уже пробуют проклятое зелье. Об этом говорит многолетняя практика Фонда спасения детей и подростков от наркотиков. Наркомания не щадит, а те, кто распространяет наркотики и имеют от этого крупные барыши, вряд ли пощадят вашего ребенка. Думается, они бы это сделали и с грудными младенцами, если бы могли. Так что ваш малыш может отправиться за анашой еще в то время, когда ему положено, как говорится, ходить под стол пешком. Поэтому-то и надо готовить ребенка к встрече с этим злом. И не надеяться, что судьба смилостивится, сжалиться над ним, и беда пройдет мимо.

Лучше всего, если малыш всю правду о наркотиках узнает от родителей. И в том возрасте, когда они для него являются самым главным и непререкаемым авторитетом. Подворотня и даже "школа" расскажут ему о наркотиках совсем не так, как расскажите Вы.

Беседу с ребенком надо начинать без намека на "моралите". Не надо сразу бить на совесть или читать нравоучения. Первые разговоры должны носить чисто информационный, образовательный характер. Для начала поинтересуйтесь, знает ли ваш ребенок, что такое наркотики, какие они имеют названия, зачем они существуют. Не удивляйтесь, если ребенок скажет вам, что он уже слышал кое-что о наркотиках и видел что-то по телевидению и его это даже не заинтересовало, поскольку его не касается. Можете пропустить это заверение мимо ушей и продолжить разговор. Помните: ваш пример и ваши наставления, сделанные в ласковой и доходчивой форме, останутся в голове ребенка на всю жизнь. Во всяком случае, он при встрече с первым распространителем зелья, вспомнит ваши слова, и постарается быть осторожным и не поддаваться без оглядки посулам, которые обещает наркосбытчик. А чтобы случилось именно так, надо постараться.

Попробуйте, например, превратить беседу в этакую игру, где вы вместе приходите к некоторым важным выводам и заключениям на счет наркотиков. В этом смысле очень полезным будет вопрос, который можно поставить так: "Как ты думаешь, почему вначале детям или вообще людям предлагают попробовать наркотики бесплатно, то есть не берут за это никаких денег?" Если перед этим вы уже объяснили, что никто случайно наркотики не подбрасывает людям, что наркодельцы специально распространяют их и зарабатывают на этом деньги и так далее, то ребенку будет не так трудно сделать "открытие": наркотики даются детям бесплатно, чтобы потом продавать за деньги. Если ребенок не понимает, то нужно вместе с ним ответить на этот вопрос. Дальше можно перейти к тратам, которые делает наркоман. День жизни наркомана сегодня может стоить очень дорого - от пятидесяти до двухсот пятидесяти долларов. Такие фантастические цифры в глазах восьмилетнего ребенка, действительно, заставят его задуматься: почему же все-таки наркотики предлагаются для пробы бесплатно? Короче говоря, этот вопрос нужно обсудить с ребенком с разных сторон, пока ему не станет понятно: бесплатным бывает только сыр в мышеловке и первая доза наркотика. И то и другое ведет к смерти.

Дальше хорошо бы дать информацию о том, что новички, то есть те, кто только-только начали употреблять наркотики, конечно же, получают некоторое удовольствие, но вот беда: они не подозревают, что очень быстро организм перестроится и начнет требовать дополнительных доз наркотиков. А тут возможно все, что угодно. Именно детям очень часто наркоманы со стажем, подсовывают вместо наркотиков различные суррогаты, от которых можно просто умереть. Приведите данные по своему городу: сколько детей попадает в больницу при смерти после того, как они приняли такого рода наркотики. Любой смертельный случай не должен оставаться без внимания. И сообщать об этом сыну или дочери нужно не для того, чтобы запугать их, а с одной целью: дети должны знать правду о наркотиках. Ведь, действительно, некоторые виды наркотиков, таких как ЛСД, кокаин при наличии даже небольшого количества примесей, становятся смертельными для детей. А кроме того, они подвигают к галлюцинациям и вызывают острое желание летать. А полет, например, с девятого этажа ничего хорошего не сулит - это способен понять и ребенок.

Еще одной темой разговора с ребенком может стать то, что практически все наркоманы попадают в тюрьму, поскольку идут на преступление ради того, чтобы добыть деньги на наркотики. Незаметно надо объяснить, что объектом нападения или ограбления может стать и сам ребенок. Поэтому ему следует быть очень разборчивым в знакомствах.
